
w

Горска педагогика – забавна страничка за малки и пораснали деца

Студените месеци са труден пе-
риод за зимуващите у нас птици. 
Ниските температури и замръзна-
лата земя са истинско изпитание 
за оцеляването им – намирането на 
храна и вода е сериозно предизви-
кателство.

Зимното подхранване на птиците 
в населените места е традиция не 
само у нас, но и в много страни по 
света. То е начин да се докоснем до 
богатото видово разнообразие око-
ло нас. Особено ценно е за децата, 
защото възпитава в тях грижа и 
интерес към природата и нейните 
обитатели. Българското дружество 
за защита на птиците вече 17 годи-
ни провежда кампанията „Зрънце 
Любов“, посветена на подхранване-
то на птиците през зимата, в която 
се включват хиляди хора от цялата 
страна. Те изработват хранилки и 
редовно ги попълват със семена в 
очакване на пернати посетители – 
синигери, врабчета, косове, сойки, 
гугутки, червеногръдки, кълвачи, 
врани, зеленки, зидарки, чинки и 
овесарки.

С добри намерения някои от тях 
оставят на птиците всякаква храна 
с мисълта, че ако са гладни, ще из-
ядат всичко. Но ако тя е неподходя-
ща, може да им навреди. Избягвай-
те термично обработени продукти, 
такива със сол, захар и подправки, 
не давайте хляб и мляко. Можете да 

подготвите специално меню за тях 
– изберете храни, богати на храни-
телни вещества, като смес от семе-
на – пшеница, овес, ечемик, лимец, 
небелено просо, елда, рапица, си-
напено семе, натрошена царевица. 
Най-подходящи от всички семена 
са слънчогледовите заради маз-
нините, които съдържат. Те дават 
енергия на птиците да поддържат 
топли телата си. Семената не тряб-
ва да са печени, пържени или осо-
лени. Може да добавите неосолени 
и сурови ядки като бадеми, орехи, 
лешници или фъстъци, които обаче 
трябва да са натрошени. Семената 
и ядките оваляйте в неосолена мас 
и ги оформете като топки. Подхо-
дящи са пресните ябълки и круши, 
както и сушени плодове. Най-под-
ходящите хранилки са тези, при 
които птиците не могат да стъпват 
в храната и да я замърсяват. Също 
така тя трябва да е предпазена от 
дъжд и задържане на влага. Нужно 
е да я почиствате редовно с горе-
ща вода. Ако мястото за хранилка-
та е под навес, използвайте за нея 
подръчни материали – например 
кутия от яйца, за да поставите топ-

ките със семена. Друг вариант е 
да оваляте в мас голяма шишарка 
или картонена ролка от хартия и да 
поръсите семената върху тях. Про-
бийте дупчици и окачете с канап на 
подходящо място. 

Поставете поилка с вода. Сложете 
голям камък в средата на съда и на-
пълнете съда с вода. Камъкът служи 
като безопасен остров или платфор-
ма, на която птиците могат да стъ-
пят, за да пият вода, без да се нала-
га да навлизат във водата. Редовно 
сменяйте водата, за да не застоява и 
да не се развиват бактерии.

Закачете къщичка за подслон 
на птиците. Целта е те да могат да 
се скрият при дъжд, сняг и силен 
вятър. Поставете я нависоко, за-
щитена от хищници. Храненето 
на птиците трябва да се извършва 
само през студените периоди – от 
средата на ноември до начало-
то на април. Ако започнете да ги 
подхранвате, не спирайте по сре-
дата, а продължете доброто дело, 
за да могат птиците да свикнат и 
да разчитат на вас. Вашият малък 
жест подпомага птиците и има по-
ложително въздействие върху би-
оразнообразието. Освен това ще се 
радвате на красиви срещи с дивата 
природа!

По информация 
от Българското дружество 

за защита на птиците

Направи хранилка за птици 
и виж кой ще дойде на обяд!




